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ARGENTINOJ DRE­
BA ŽEMĖ.

Degužio 30 dieno apie 16,30 vai. Argentinos vakaruose, Men 
dozos provincijoj atsibuvo stiprus žemės drebėjimas, kuris vienu 

z^ljkismirksniu sugriovė du miesteliu Villa Atuel ir Las Malvinas. Žmo­
nių tuom kart užmušė 35, sužeidė apie 60. Bet vėlesnės patikrintos 
žinios skelbia, kad užmuštų ir sužeistų skaičius daug didesnis, nes 
ir pats drebėjimas pasikartojo.

Patsai drebėjimo epicentras—Mendozos provincija, bet jis pasie 
*t kė net iki Buenos aires vakarinės dalies.

Drabėjimas paskutiniuoju laiku tę būdavo jaučiamas, bet be nuo­
stolių, ir ne toks didis.'

Drebėjimas kartojosi vienas po kitam ir tęsėsi per kelias die­
nas. Miestelių ir apylinkių gyventojai apleisdami savo buveines, bė­
ga j Rytus.

Drebėjimo vietose sutruko žemė ir iš apačių tryškd karštos van 
denų srovės (geirerai). Visokių, nuomonių yra: vien ¡laukia atsieveiian- 
čių vulkanų, kiti būk ugrims žemė ir pakils marios, o dar kiti, kad 
arti Čilės, kame Ibanez diktat irius brutaliu būdu valdo šalį, o 
dievas rodydamas sovo rūstybę jam grasins, o (Argentina dreba).

Bet nė dievas, ne marios, nė diktatoriai, Tę kalnuota šalis. Tę 
randasi uoliniai kalnai, kurie viduje griūdami padaro drebėjimus. 
Ne vienas žemės drebėjimas daro pavojų, bet ir vandenų potvyniai 
skandina gyventojus .

Žemės drebejimo teritorija gana plati. Jis apima šiuos miestus, 
ir stotis: 1) San Rafael, 2) V. Atuel, 3) Alvear, 4) Novio, 5) Rio IV, 
6) Arias, 7) J. Victorico, 8) E. Mitre, 9) Togi 10) Macočin, 11) 
Chas-Mold, 12) Otulmo, 13) Troijen, 14) Temuco, 15) Neuquen, ¡6) 
Santiago, 17) Mendoza, 18) Mūrio, 19) Alpaniso, 20j Talcahuano ir 
kiti. Ten randasi nemažai ir lietuvių. Bet užmuštųjų ir sužeistųjų są­
rašuose nesiranda lietuviškų pavardžių.

Nukentėjusiems mendoziečims visokios draugijos ir kompanijos 
teikia Pagelbą. Beveik visi gyventojai liko be pastogių, nes visos 
lūšnelės tapo sugriautos.

Polici a ir civiliai žmonės atkasinėja griuvėsius ir dar vis išima 
užgriautų lavonų.

Iš Buenos Aires rėnkami brežentai bletos ir kiti daiktai ir pris­
tatoma j nukentėjusią vietą, kame statoma nukentėjusiems būdelės.

3 bredėjimo epicentrai.
Arti tos teritorijos, Čilės respublikoj randasi vulkanas Quizapu 

(Kisapu), kuris po pirmam sudrebėjimui ėmė smarkiau veikti. Bet 
sudrebėjus antru kart vulkanas vėl atėjo j normales vėžes, kas duoda 
suprasti, kad patsai drebėjimas ne nuo vulkano paeina ir ne iš vi­
dujinio žemės karščio, bet iš vidujinių kalnų griuvimo. Ir patys epi­
centrai atsibuvo ne vienoj vietoj. Pirmas griuvimas sukrėtė uolas ki 
tose vietose kurios griūdamos taipgi ir žemę sukrėtė kitose vietose. 
t Manome, kad tę esanti lietuviai mums parašys gyvų vaizdų, 
nes yra tokių kurie gyveno patj drebėjimą.

VISI UŽ DOCK-SŪDO STREmĄ!
Nepaprastas Darbininkų Entuziazmas.

Birželio 3 d. 18 vai. Necochea 1335, įvyko geriausių ir entuzias­
tingiausių Anglo frigorifikos darbininkų susirinkimas, kuriame vien­
balsiai nutarė ant rytojaus eiti streikan jei kompanija atsisakys pil­
dyti šios naujos frigorifikų (šaldytuvų) unijos patiektus reikalavimus.

Susirinkimas Skaitlingas.
Kuomet pirmu kart įvyko šios įmonės darbininkų susirinkimas, 

tad nevienas pamatė ir persitikrino, kad šiems įvairių tautų darbi 
ninkams trūksta tik gero pažadinimo, gerų vadų. Trūko tik keliatui 
pasidarbuoti agitacijos sryty (kame svarbų vaidmenį suvaidino ir lie 
tuviai), kaip j pirmą pašaukimą priplaukė didžiulis salionas įvairių 
tautų darbininkų, kame kalbėtojai įvairiomis kalbomis nuaiškino 
pradedamos kovos streiką, o minia entuziasmingai pritaria kovą ve- 
siantiems vadams.

Lietuviai Neatsilieka,
Kuomet šioj milžiniškoj įmonėj dilba gan skaitlingas nuošimtis 

lietuvių tad susirinkime dalyvavo taipat gan žymi skaitlinė ir buvo 
pasakyta gana entuziasminga lietuviška prakalba, pasakyta vieno 
Arg. komunistų partijos nario.

Lietuviai iš pasikalbėjimų, matoma bus geri šiame streike kovo­
tojai, nes didžiai tuomi susiįdomavę, ir tariasi kaip reikės varyti 
tarp savakalbių agitacija, kaip stovėti sargybas, kaip susiremti su 
brutale policija, kaip skleisti propaganda tarp naujų emigrantų.

Naujoji Unija.
Lietuviai turi budėti prie vartų, prie emigracijos ir būti sargais 

rinkime unijos. Turi daboti kad j valdybas nepapultų anarchistinio 
ar socialistinio elemento, nes anarchistas nė kuomet neturi tos teo­
retinės praktikos, ką turi komunistas. Jie nėkuomet nesivaduoja ko­
vos žygiuose su dviem pagrindinėm studijom, būtent: indukcija ir 
dedukcija. T. y. be rimtai apgalvotos pradžios, be išstudijavimo 
negali šis žygis nešti pageidaujamus vaisius.

O socialistinis gaivalas?—Jis nebereikalo vadinamas „pardaviku“, 
nes pilnai to užsitarnavęs. Ilgų metų kovos parodė jų tikrą mas­
kuotą veidą, ir darbininkai turi žinoti, kad socialistas toks darbinin­
kų vadas, kai vilkas avių ganytojas. ,

Komunistų taktika.
Komunistas už savo neapgalvotas pasklaidas neša atsako­

mybę prieš pasaulinį avangardą Kominterną, ir tas jį priverčia būt 
šaltu apgalvotu kovotojum. Tai niekis, kad komunistus provokuoja 
viseki socialistai ir anarchistai. Juos tai daryti verčia buržuazija, ir 
jie pildydami jos valią, niekina pazityvius parbininkų vadus,—pas­
toja uatys „vadais“ ir parduoda visus reikalus. Anarchistai nors ty 
čiomis neparduoda, tačiaus jų labai neapgalvota ideologija.

Tad reikia balsuoti už komunistus, kad anie patektų į unijos 
valdybą, o tuomet bus pasekminga kova ir streikas bus išloštas.

Moters dar snaudžia.
Susirinkime moters nesimatė jokios, nors skerdykloj dirba jų 

gana daug. O neturėtų atsilikti nuo vyrų, nes jos daugiau išnaudo 
jamos negu vyrai. Jei moters gerai laikosi streiko laike, būna daug 
pasekmingesnė kova, nes į moteris ir patys kapitalistai labiau atsi­
žvelgia.

Reikalavimai.
Pastatyti reikalavimai yra šie:

1. 8 valandų darbo diena.
2. Už virš 8 valandas dvigubas užmokesnis.
3. Už šventų dienų ir naktų darbus mokesnis dviguba taipat.
4. Mažiausia paprastų darbininkų mokesnis—6 pesai į 8 vai.
5. Kitų skyrių darbininkams, už kiekvieną vai. pridėti 20 centų.

Paskiaus taisyklės dalinas: į skyrius, kurios liečia darbininko 
sveikatą, poilsį ir t. t.

Tad, visi už streiką!

„Rytojaus“ b-vės pajininkams.
Kadangi iš priežasties blogo 

oro geg. 25 d. „Ryt.“ bvės su­
sirinkimas galutinai neįvyko, tad 
dabar šaukiamas birželio 16 d. 
9 valandą ryte. Draugai, b-vės 
nariai turi atsilankyti punktualiai, 
nes vėlinimas trukdo visus. Ne­
sant dviejų trečdalių narių, susi­
rinkimas negali būt pradedamas.

Susirinkimo dienotvarkė.
1. Susirinkimo atidarymas.
2. Pertikrinimas pilnateisių na­

rių.
3. Prezidiumo rinkimas.
4. Praėjusio susirinkimo proto­

kolo skaitymas.
5. Tarybos raportas.
6. Komisijų raportas.
7. Laiškų skaitymas.
8. Tarybos perrinkimas.
9. Priėmimas skundų.
10 Įstatų svarstymas.
11. Neužbaigti reikalai.
12. Sumanymai.

Tad netrukdydami, draugai 
atsilankykite visi. Jei kurie nega­
lite dalyvauti—prisiųskite laiškus.

Visos draugijos kurios turi 
b-vės pajus prašoma atsiųsti de­
legatus. Taryba.

Anglijos rinkimų Anglijos ministe- 
pasekmės. rių krizis.

Geg. 30 d. visoj Anglijoj at­
sibuvo parlamento rinkimai. Dar 
galutinos pasekmės neaiškios, bet 
vyriausios, pačios didėsės—atlik­
tos. Pasekmės tos kad konserva­
toriai (kapitalistų partija) laimėjo 
8.570.164 balsus, laboristai, (dar- 
biečiai Makdonaldo part.) 8.338.- 
893, liberalai 5.371.446 ir kitos 
partijos 287.869 balsus. Reiškia jų 
radiaus telefonų stotys atnešė pa­
geidaujamus vaisius. Mat tų did­
žiųjų buržujų partijos lyderiams 
buvo Įtaisytos jų kambariuose ra­
diaus perdavimo stotys, kame lo­
voj gulėdami galėjo varyti did­
žiausią agitaciją. Mat per radijų 
gera agituoti, nereik nė ant bač­
kos pasilypėt, nereik nė rėkt, nes 
radijaus mikrofonai balsą padidi­
na kelias dešimtis, kart daugiau 
negu žmogaus.

Politinės atmainos bus tokios, 
kad naujo karo įsitempimas gali 
paaštrėti net keleriopai Nors la- 
boristų partija skaitosi socialistinė 
bet kuomet visiems žinomas jų 
išgverimas h suburžuazėjimas, o 
dar prie tam neapykanta prieš 
komunistus, tad ta Europos kapi­
talizmo tėvynė varysis prie naujo 
karo, kad sunaikinti darbininkų 
valdomą šalį, nes už metų už 
kitų gali pasidaryti jau visiškai 
nebeįveikiama.

Tūli darbininkų mulkintojai 
ir taip vadinami socialistai steng­
sis tikėti, kad jau tę bus „gerai“, 
nes socialistai valdžioj. Bet veltui 
tas džiaugsmas. Socialistai tol so­
cialistais kol darbininkai nesiekia 
savo teisių nekovoja už geresnę 
ateitį, ir kol jie nevaldžioj. Sykį 
pradeda susiprasti, o dar jei į val­
džią juos įstato, tai jau lik sveiks... 
Imk tada visas nemalonias, bedar- 
bias, badus ir t. t. su malonia, o 
jei ne tai kulkasvaidžius užtaisy­
ti netrunka. Jau tas pasikartojo 
Vokietijoj, buvo Austrijoj, Lietu­
voj ir kitur.

Mat Anglija yra Europą ap- 
melžianti šalis, tad nedyvas, kad 
dauguma darbininkų už buržua­
ziją atiduoda balsus. Atiduoda 
todėl, kad juo kapitalistai turtin­
gesni, gobšesni, tad ir darbinin­
kams numeta daugiau plutų. O 
antra ir patriotizmas pakyla.

Socialistų laikraščiai mėgsta 
pasityčioti, kad balsavimais komu­
nistai mažai laimi, arba pralaimi. 
Tiesa, kad mažai, nes kuomet ko 
nors už klausi kokių žmonių dau­
giausiai pasauly esama, daugelis 
atsako, kad kvailų. Mes atmetę 
„kvailų“, turime pripažinti „trum­
paregių“. Reiškia trumparegių 
daugiausiai. O taip sakant iš tų 
mokyt jų, kokių daugiausia yra?— 
Apgavikų (aferistų), apgavikai 
trumparegius visuomet apgauna 
ir kvailių galvomis jie save pa­
daro darbininkų engėjais. Komu­
nistai, remdamiesi marksizmu ar­
ba leninizmu ir nemano ką vir­
šaus laimėti per rinkimus, kaip 
tik vieną kitą vietą del panaudo­
jimo tribūnos. Komunistai neina 
į parlamentus gaminti kokių įs­
tatymų, nes neišgriovus buržua­
zinės sistemos, nepadarysi jokios 
darbininkiškos tvarkos. Buržuazi­
jos naguose randasi visi pasaulio 
turtai. O kur tik turtai, tę propa­
ganda, te trumparegių galvos. 
Darbininkų pasiliuosavimas tik 
socialėj revoliucijoj. Ir ne iš Ang­
lijos, kaipo viešpataujančios šalies 
kuri apšuktroja savo koncesijomis 
visą Europą ir kitus pasaulio kraš­
tus, bet iš pavergtų tautų. Iš tų, 
kurių darbininkai negali lyg vil- 
kišiai tykoti, kad jų grobuonys 
kapitalistai apiplėšinėję kokią 
Chiniją, Indiją ar kitas tautas, nu­
mestų jiems apgraužtus kaulus.

Baldvinas ir Makdonaldaas 
Anglijoje išrinkti ko ne lygiumi 
skaičiumi balsų. Dabar jų parti­
jos (Makdonldo laboristai, Baldvi- 
n \ konservatoriai) varžosi, katras 
iš jų turi būti ministeris pirminin­
kas. Konservatortai nori Baldvino, 
darbiečiai — Makdonaldo. Jiedu 
taip lupasi už portfelį, taip, kad 
birželio 3 dieną susivaidiję ir ne- 
išrišdami ginčo nusprendė kreip­
tis į karai ų Jurgį, kuris juos su­
dorojo sekančiai: „Mister Balbvi- 
nas jau atsipirmininkavęs, o Mak- 
donaldas turėjo geras atostogas, 
tad įteikė pirmininko portfelį 
Makdonaldui“.

Balovinui ir jo partijai tas 
nepatiko ir pabrėžė, kad čia tik 
einama krie tokio politiško „kri- 
zio“, nes yra 300 priešlabor sti- 
nių suolų, kuomet laboristų yra 
tiK 288 suolai, nes kartu su libe­
ralais jie gavę 18,000,000 balsų, 
kuomet loboristai tik 8,000,000 
balsų.

Paskiaus baldvinistai iš jų ty 
čiojasi, kad už makdonaldinius 
balsavo visos lordų ir kapitalistų 
dukters; kad pati Makdonaldą 
Maskvoje vadina „anglišku Ke- 
renskiu“ ir t. p. Tuom remdamie- 
ši baldvinistai su čamberlainistais 
mano pravaryti Makdonaldą nuo 
pirmininkystės.

MŪRININKAI DAR STREI­
KUOJA.

Statybos darbininkai dar tęsia 
streiką, Nors jau gana ilgas lai­
kas kaip randasi kovos lauke, ta- 
čjaus kompanijos ir darbdaviai 
nedaro jokių nusileidimų ir vieto­
mis jau dirba streiklaužiai. Jei strei­
klaužiai nebus persekiojami, ir ne­
pakaks tarp jų agitacijos ir spau 
dimo, jie pamažu gali sulaužyti 
streiką. Mat streikui vadovauja 
netikri darbininkų vadai, būtent 
socialistai, tad nėra dyvų, kad 
gali būt ir parduotas streikas.

NORDISKOJ SUSIRGO STREIK­
LAUŽIAI.

Nordiskos baldų dirbtuvėj 
dirba sireiklaužiai, kurie fabrike 
dirba fabrike miega ir fabrike 
juos šeria. Mat išėjus iš fabriko, 
strieikuojantieji juos persekioja, 
sumuša arba visiškai užmuša.

Fabrike dideliais katilais ver­
da streiklaužiams makaronus, nuo 
kuriu dažnai suserga, net ir mirš­
ta. Kelios dienos atgal, pavalgius 
pietų, visi streiklaužiai staiga ėmė 
voliotis, spardytis, rėkti skųsda­
miesi nepakeliamais pilvų skau­
dėjimais. Pašaukus keletą daktarų, 
patyrė, kad j makaronus būta pri 
pilta nuodų, kad išstipdžius visus 
streiklaužius. Policija veda tar 
dymą, bet kaltininkų nesu­
seka.

VEZUVIJAUS IŠSIVERŽIMAS.

Neapolio .obsérvalo:ija prane 
ša, kad Vezuvijaus vulkanas, pra 
dėjo veikti visu smarkumu, tačiaus 
nepavojingai, nes lava nešama 
nors labai augštai tačiaus nesant 
vėjo ji pasilieka nukritusia Pra­
garo klony nepasiekdama Pompé- 
jos.

Pirmajame šimtmety po knis­
laus tasai pats vulkanas pražudė 
du miestu: Gerulaną ir Pompejįj. 
Italijos kunigai ima baladoti baž­
nyčiose varpais stengdamiesi įti­
kinti italijonus į „dievo rūstybę“.

Šventas tėvas į tai mažai krei­
pia domės. Jis daugiau susirūpi­
nęs pasaulio politika, kaip savo 
imperialistinem užmačiom , užka­
riauti pasaulis“.

VISAM PASAULY.
--- -— s í

Bombėjus —birž. 2 ,d. Raudonos Vėliavos profesinės sąjungos 
darbininkai gryžo į dirbtuves su tikslu atsiimti iš pirmiau uždirbtus 
pinigus ir vėl gryžti į streiką. Numatoma, kad dar.reikės dvi sąvai- 
tės streikuoti.

Berlynas,—birž. 2 d. Vokietija daranti 25 milijonų svarų ster­
lingų iš Suv. Valstijų paskolą, kad jais sustiprinti prekybos ryšius 
su Rusija. Tuos žygius daro Vokietijos industrininkai, ir tam daly­
kui ryžtasi gauti užsienių paskolas, už kurias galės perkelti srvo 
gaminus į Rusiją.

Rymas,—birž. 3 d. Formuojamoji flotilija 36 hidroplanams 
(vaddens ir oro skraiduoliai) jau sakoma yra užbaigta. Ta flotilija 
(uosto dalis) tarnaus tik karo hidroplanoms.

Tolon,—(Filipinų salos) birž. 2 d. Frančuzų 1,800 ton f] talpos 
laivas susimušė j vieną uolą taip stipriai, kad visi keliavusieji jame 
pasažieriai likos sužeisti. ' .

Maskva, birž. 3 d. Gautos iš Artenovskp žinios skelbia, kad 
metalo fabrike įvyko ištarointo metalo katilo,sprogimas kūrįo pbse.k- ’ 
me trys ypatos liko ūmai sudeginti, o kiti dešimts gerokai apdegin­
ti- <■.' •. '• Si?

Londonas,—birž. 3 d. Laikraštis „Daily Mail“ publikuoja'' vie- . 
name savo straipsny, kad komunistų partija nutarė dovanoti visiems 
išdeportuotiems opozitoriams išskiriant patj jų tėvą Trockį.

Bukareštas,—(Rumunija) birž. 3 d. -ios dienos specialės ko-, . 
misijos posėdy tapo išsvarstyta Rumunijos gelžkelių trukumas, įr' 
kad užpildžius tą, reikalinga 5 milijardų lejų. . .

Kaunas, —birž. 3 d. Šiandien pagijo ir atėjo prie savo pareigų- 
Lietuvos diktatorius Voldemaras, kurie kelios dienos atgal buvo su­
žeistas, kuomet buvo daromas ant jo pasikėsinimas.

Londonas, —birž. 3 d. Ekschange Telegrapu Company Hong- 
Konge praneša iš Amog kad chin», komunistai yra suėmę ir pasodi­
nę į kalėjimą nortamerikonų misijonierlų C. H. Holeman, kuris varė 
savo religinę propagandą Lung Jen Čov ruože, kuris turėjęs savo 
ligoninę Mukdeno mieste. To misionieriaus pati ir. dukters reikalauja 
kad jį paliuosuotų arba jos „kreipsis j pasaulį.“

Atenas,—birž. 3 d. Vienoje bendroje sėsijoj kurią sušaukė 
Graikijos senatas ir deputatų kamera, buvo perrenkamas šalies pre 
zidentas Konduriotis už kurį iš 309 balsų balsavo 259 balsuotojai.

Šangajus,—birž. 3 d. Chinų ambasados sekretorius Maskvoje,,, 
kuris dabar randasi Šangajuj, tikrina kad nutrukus tarp šių šalių ir . 
vėl prasidės draugingi ryšiai, ir kad jis vėl gausiąs gryžti Maskvon, 
kurioj jis gyveno nuo 1927 metų.

—
Meksika,—birž. 3 d. „La Prensa“ korespondentas praneša, 

kad tarp daugelio paimtų Meksikos kristierių belaisvių, kuriuos pa- . 
ėmė federales valdžios kareiviai, rados penkiosdešimts senų bobų,- 
kutios apsiginklavusios religiniais ir kariniais ginklais, norėjo^ atka­
riauti krikščionišką Meksikos valdžią. Dabar jos bus išvežtos j salas 
Tys Malvynos, kame vežama visi kristieriai.

Minchenas,—birž. 3 d. Vakar šiame Vokietijos mieste išsirykiavo 
karinė 80 tūkstančų vyrų organizacija, kuri vadinas Plieniniai šalmai 
ir kuriai vadovauja Maršalas Mackensen. Dalyvavo daug augštes 
kariškos kilmės Bavarų.

Neapolis,—birž. 4 d. Iš Vizuvijaus išmestoji, lava užpildžius 
Valle de Infierno, slenka trijų metrų į sekundą greitumu Kaip ver­
dantis ežeras link miesto Terzigno.

Neapolis, —birž. 4 d. Šiandien 17.30 v. Terzigno gyventojai 
ruošiasi apleisti miestą, nes Vizuvijaus lava jau pasiekusi Cupoccia 
klonį ir artinasi 150 metrų į valandą greitumu prie miesto. Jau iš­
laukiniai namai pasiekti lava ir apleisti gyventojais.

Terzigno, —birž. 4 d. Lavos tekėjimas užslinko (.vandens depo- 
sitą ir miestas pasiliko be vandens. To paties laukiama įvykstant ir 
gretimuose miestuose Cosco, Reales ir Torre de Greco.

Londonas,—birž. 4 d. Dabartinis Anglijos ministerių kabinetas: 
Makdonaldas—Pirmininkas, A. Hendersonas—užsienio, Snovden— 
kancleris. Clynes—vidaus,’¿Thomas—turtų, Sankey—lordų, Tompson 
—oro, Trevelian—švietimo, Robert—mokesnių, Tom Shay—darbo, 
Greenvood—sveikatos, Bokston—žemės, Shlemšford—apžvalgos, Mo­
rrison—transporto, Slessen—prokuroras, Haitc^orn—Indijos, Adam ­
son—Škotijos sekretorius, Aleksander—prekybos. ’<

Najas Orleanas,—birž. 3 d- Peruos aviatoriai Pinillos ir Ze 
garro išsikėlė šiame ryte 5,05 v. kad iš tę skristi j Meksiką.

Berissos Moterių 
popietis.

BIRŽELIO 9 D. 2 VAL. PO'PIETŲ BERISOS DARBININKĖS 
RUSŠIA PUIKU PASILINKSMINIMO POPIETĮ, KURIS ATSIBUS 
„VARGDIENIO SALIONE C. MONTEVIDEO 1978, KAIPO PAMI­
NĖJIMUI L. D. S. . 141 KUOPOS METINIO GYVAVIMO.

Griežš puiki muzika, bus puikių deklamacijų, bufetas su„§K“į 
niais valgiais ir 1.1 Neapleiskime šio popiečio nė vina ir ne vyn®,. 
nes pelnas bus skiriamas mūsų visų mylimam „Rytojui“. .

Taipat tą pačią birž. 9 d. 8,30 ryte atsibus mūsų kuopos susi­
rinkimas, nes yra reikalas visoms bendrai uusifotografuoti. T nine 
susirinkti Brazdžiūnuose, Punta Arena 4416, ir iš tę nuvykti f uąs- 
kutą vietą. .rwúh

Jei kurios manote dalyvauti, tad ateikite prisirašyti kuomt diádi- 
dinsite mūsų skaičių. Tik ueveluokime draugės, nes po picture1 
me į šokius. '’

Ko”
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APŽVALGA. J. Rūtenis.

TROCKIS IR EUROPA.
(Tąsa.)

NEVISIŠKAI TEISINGAI.
-Aštuntam numery Berlyno 

„Balse“, kuris leidžiamas mūsų 
draugų emigrantų Vokietijoj, yra 
patalpintas apie mus argentinie- 
čįus straipsniukas, kuriame apart 
vienos rimtos pastabos, kuria ga­
lėsime ir pasinaudoti, antra ran­
dasi gana klaidinga, kame tarp 
kitko sakoma:

„Tiesa. „Rytojaus“ turima ir 
daugiau ydų. Jame mažai atsis­
pindi Argentinos darbininkų ko­
va, nematyti Argentinos komunis­
tų partijos veikimo ir t. t. Tas y- 
das reikia pašalint“.

Tiesa, mūsų Taryba nėra nu- 
skyrusi savo delegatą, kuris tarpi­
ninkautų tarp partijos ir bendro­
vės. Bet mes šią pastaba išpildy- 
sim be Jokio vargo. Tuom turės 
pasirūpinti visuotinas b-vės narių 
susirinkimas,—apart tarybos, rei­
kės nuskirti ir vienas delegatas, 
nes ir patys mūsų organizacijų 
interesai prie to verčia.

Dar antra dalis šios pasta­
bos, tai mūsų kom. grupės ne­
veiklumas. Kur turėtų jos nariai 
atsižymėti dideliais darbais, žymi 
jų dalis—niekur netinka, ir apart 
demoralizavimo pačią klasę, nie­
ko neveikia: O darbų devynios 
galybės. Šiuomi reikia susirūpinti.

Toliaus „Balsas“ rašo apie 
mūs vaidus iš sabofažninkų pu­
sės:

„Prieš keletą mėnesių įvyko 
peštynės „Rytojaus" leidėjų ir 
bendradarbių eilėse. Tos peštynės 
nebuvo perkeltos j Argentioos 
komunistų partijos Centro Komi­
tetą, kad tas išspręstų klausymą, 
kas teisingas, bet klausymas liko 
neleistinu būdu, butent-sklokų 
pagelba rišamas. Pas mus dar 
nėra tikrų davinių apie peštynes, 
bet jų pasekmės jau žinomos. 
Švedo kompanija pradėjo leist 
savo laikraštį „Darbininkų Tiesą“. 
Pirmas to laikraščio numeris pil­
nas šmeižtų prieš „Rytojų“. „D. 
Tiesa faktinai leidžiama ne lietu­
vių darbininkų susipratimui kelti 
Argentinoj, o išimtinai kovai 
prieš „Rytojų“. „Darbininkų Tie­
soj" yra net tokių vietų, kurias 
stačiai denunciacija kvepia („Ne­
suvaldo burnos", kur rašoma, 
kad rytojičiai rengiasi pavartoti 
terorą prieš „Darbininkų Tiesos“ 
leidėjus). Kada skaitai „Darbinin­
kų Tiesą“, tai stačiai biauru da­
rosi. Toki laikraščiai kaip „Darb. 
Tiesa“, neša darbininkų klasei 
daug daugiau žalos, kaip fašistų 
spauda, nes „D. T." kompromi­
tuoja revoliucinį darbininkų judė­

jimą. „D. T. anarchistiniai Švedo 
palinkiu ai nukrypo į paprastą a- 
eantiūrizmą.

Jei Argentinos lietuviai dar­
bininkai. simpatizuojantieji k imu- 
nistams, o tuo labiau komunistai, 
nori, kad daugiau nepasikartotų 
tokių dalykų, koki buvo paskuti- 
tiniu metu Argentinoj, privalo 
vest.griežtą kovą prieš darbinin­
kų spaudos priklausymą nuo at 
skirų asmenų, turi reikalauti, kad 
„Rytojus“ priklausytų Argentinos 
komunistų partijos ir kad jos re­
dakcija skirtų-* Argentinos komu­
nistų partijos Centro Komitetas. 
Mes manom, kad „Rytojaus" lei­
dėjai paves „Rytojų Argentinos 
komunistų partijos kontrolei ir 
patys kreipsis j Argentinos komu­
nistų partijos Centro Komitetą, 
kad jis paskirtų redakciją. Kas 
del „Darbininkų Tiesos", tai nei 
vienas doras darbininkas nepriva­
lo turėt nieko benbro su „Darb. 
Tiesa '. Nieks jos negali remtt ir 
joje bendradarbiauti“.

Del avantiuristų-sabotažninkų 
pasakyta kas ir reikėjo pasakyti, 
bet kad mūsų dalykai buvo riša­
mi sklokų pagelba, tad nėra nie­
ko panašaus. Mes žinoma, turime 
prisipažinti, kad ir čia yra dalis 
mūsų kaltės, kad neišsiuntinėjome 
j mūsų draugus jokių praneš mų- 
Mūsų d: lykai tuoj po incidentui 
„Ryt.“ tarybos buvo atiduoti Liet. 
Komunistų Grupei, o Grupė per­
davė partijos C. K. Bet ką C. 
Komiteto valdyba, ir specialė da­
lyko tyrimo komisija siūlė ir rei­
kalavo—sabctažninkai viską atme­
tė. Jie sau vaizdavosi „R “ b-vę, 
kaipo kokia kapitalisto fabriką, ir 
visur tą patį reiškė, kad jie „išė­
jo j kovos lauką“ ir nieks juos 
nepamokys Jie buvo keturi ir vi­
si vienodai durn: vojo.

Keliais atvejais buvo daromi 
posėdžiai „Rytojaus“ b-vės na­
muose, kame dalyvavo C. K. ir 
rajono atstovai. Bet ar sabotaž- 
ninkai kiek nors j tai atsižvelgė. 
Jie savo kaip pradėjo, taip ir va­
rė ir tebevaro.

O kas link, kad partija skir­
tų redakciją, tad nebūtų sveika, 
kadangi argentina!, ispanai, italai 
ir kiti, nežino nė lietuvių kalbos, 
nė papročių ir lietuviams yra to- 
lymoki.

Už vis geriausia, ką mes ga­
lėtume padaryti organizaciniam 
mūsų judėjimui, tai įtraukti visus 
dirbančiuosius j Kom. Grupę, o 
palinkusius prie tinginio, šukavi­
mo ir šmeižimo—vengti jų. Mūsų 
darbai nuolatiniai, ir matyt kas 
dirba, kas ne.

Kunigų ašaros ir viltis
Vilniuje yra leidžiamas kuni-t verktų, mes darbininkai tiek turi- 

gų laikraštis, kurio š. m. 18 nu- me džiaugtis, nes kiekvienas ku- 
mery stratpsnyje „Bolševikų Ro-_ nigas per metus suėda 5,200 pe­
jus" tarp kitko šitaip rašo: j sų (Argentinoj), o vyskupai dar

„Rodosi, kad toli turėtų būti, daugiau. Reiškia dideli parazitai, 
laikai kada žmones buvo perse-, O kur jų bažnyčių auksai ir visi 

•jų mulkinimo instrumentai?
Toliau:
-,Laike bažnytinių pamaldų 

bolševikai daro visokių šlikščių 
dalykų, pęrsekioja jie ir pravasla- 
vus, bet su jais bolševikai gan 
greit apsidirba. Mat, pravoslavų 
dvasiškija, neturėdama, kaijj mes 
katalikai, tikybinio centro, popie­
žiaus, suskilo ir dauguma jų par 
sidavė bolševikų valdžiai; atsirado 
tokių arkiriejų kurie drįso tvirtin­
ti, kad komunistų valdžia esanti 
nepriešinga tikybai, o Leninas e- 
sąs geriausias krikščionis. Nors 
daugelis geresnių pravoslavų ne­
sutinka su savo vadų pažiūromis, 
bet, neturėdami! savo dvasiškuos, 
paramos, kaskart, ypač jaunimas 
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kioj’ami del tikybinių įsitikinimų.* 
Deja, taip nėra. Gretimoj su mu­
mis Rusijoj bolševikai šiais laikais 
dar labiau įnirto prieš tikybą ir 
pasiryžę yra visai išnaikinti ir iš­
rauti iš žmonių širdies tikėjimą. 
Jie įsteigė tam tikslui bedievių 
sąjungą ir leidžia laikraštį „Be­
dievis“, kuris turi jau apie milijo­
ną skaitytojų. Kas krikščioniška, 
griaunama iš pamatų. Vietoj mo­
terystės skelbiama „laisvo i u.ei 
lė“, kuri yra viešas, bolševikų gi­
riamas, paleistuvavimas. Šis daly­
kas p latinamas yra mokyklose, kur 
mokytojai jį dėsto ir liepia moki­
niams praktikoj vykdinti (daryti)“.

Alkanam duona, kunigui mei 
lė. Šitokis nulėmimas kaiptik ku­
nigam tinkamas. Reiškia, neateis1 pasiduoda „Bediovio“ įtakai", 
ant šliūbo—neatneš dolerių, tai i Bolševikam su tikyba labai 
baisi bedievybė. Juk ir Argentinoj lengva kova ir nevartoja jokių, 
retai kas tuos šliubus ima, nes kaip jie sako „šlykščių“ dalykų, 
jie čia pašaliniai. Tai kas čia Atviroje mokslo šviesoje, tikyba 
žmonėms blogo? Ar Argentina 
kuom žemiau stovi už ! retuvą ar 
Lenkiją? Anaiptol.

Dejuoja, kad bedievių laik­
raštis turi milijoną skaitytojų. Jei 
turėtų du milijonų —dar būt ge­
riau, ir kiek tie kunigėliai del to

nyksta kaip koki gedimo mik­
robai.

Toliau jie dejuoja, kad Rusi­
joj niekas kunigui neišnuomuoja 
kambario, tyčiojasi, juokiasi, erzi­
na ir t.t.

(Pabaigė 3 puslapy)
Kokus Po^us.

„KAKROTYS“ (TARAKONAS.)
Temsta vakaras šaltokas,— 
Kambaryje nejauku!
Bado spiriamas „prūsokas“ 
Ieško duonos del vaikų.

Susirūpinęs jis slenka,
Kraipo ūsais nuolatos, 
Keikdams, vargšas, būvį menką 
Šeimyninko tos stubos:

„Nėra maisto ant lentynų, 
Nėr ant stalo trupinių;
„Nėra duonos, nėra blynų, 
„Ir nė kvapo lašinių!

„Pečius šaltas, nekūrytas,— 
„Šaltis drugiu užkratys!“— 
Taip nelaisvėj uždarytas 
Aimanuoja kakrotys.

„Na, atradęs šeimininką,— 
„Apdaužysiu jį už tai!
„Užmokėsiu jam kaip tinka!“ 
Vargšas skundėsi piktai.

Pegaliaus ir susirado 
Šeimininką pas duris, 
Šaltyj mirštantį nuo bado;— 
Ką dabar jam padarys?

Diplomatinių korpusų atsto­
vų bianknotiniai užrašai irgi pasi­
liko be išnaudojimo.

Atėjo 15 partijos suvažiavi­
mas. Veik visi atstovai nuo prie­
kalų ir žagrių. T. y. iš. tę j kur 
trockizmas šaukia, kad jis jų. ats­
tovas, kad tę nėra demokratijos, 
laisvės ir panašiai. Ir kagi: visi 
šie, kurie dirba nepartijinį darbą 
ir už jos sienų varo priešrevoliu­
cinę propagandą, prieš darbinin­
kų, valstiečių ir raudonarmiečių 
Tarybas—skaitosi nuo šio nutaii- 
mo ne partijos nariais! Štai prie­
kalų ir žagrių darbininkų valia! 
Štai dezcrganizatoriams parama! 
Keistas dalykas pagal Trockį, 
trockistus ir pagal buržuazinę 
spaudą. Kompartija yra politinis 
biuras, uzurpatorius, prispaudėjas 
partijos narių.

Nežiūrint j biaurų susikom­
promitavimą laike jubilejinio ap- 
vaikščiojimo, nežiūrint į galutiną 
partijos žodį, Trockis pereina į 
pagrindinį slaptą darbą. Organi­
zuoja spaustuvę, praveda slaptai 
savo agentus į visus partijos, So­
vietinio ir ūkiškojo darbo įstaigų 
skyrius, vagia mašinėles, blankas 
su anspaudomis, partinius bei ū- 
kiškus pinigus ir tuomi stiprina 
kontrrevoliucinį darbą. Atidaro 
plačią slaptą „verbovką“, visų an- 
tipartiniai nusistačiusių gaivalų, 
išmestų už biurokratizmą, vagys 
tes, svetimoterystes ir visų surūdi- 
jėlių (kaip kad Jūsų Švedai), bai 
giant eserų, menševikų ir anar- 
kistų vienutėmis. Už šį priešval­
stybinį prasižengimą, Trockis bu­
vo ištremtas į Pietryčius, į miestą 
Alma Alta. Bet ir čia neužsibaigė 
kontrrevoliucinis Trockio veikimas. 
Veik po metų laukimo, veik po 
metų vazojimosi su buvusiu „did 
vyriu“ ir jo agentų tiesioginiu 
kontrrevoliuciniu darbu, 1929 m. 
valdžia buvo priversta pasiūlyti 
Trockiui vieną iš buržuazinių ša­
lių del galutino pertraukimo ry­
šių su SSRS. Buvo nužiūrėta Tur 
kija, kuri daugybe kilometrų ru- 
bežiuojasi su SSRS.

Trockio daugiau pas mus 
nėra. Trockis del revoliucinės 
liaudies su savo neatleistinais 
prasižengimais mirė ant visados! 
Trockis rado daugiau demokra­
tizmo ir laisvės (o gal dolerių? 
tę kur šimtai tūkstančių kenčia 
sukempėjusiose bastilijose ir pus- 
alkiai suskurdę bedarbiai, nei gy­
vi lavonai slankioja Londono, 
Berlyno, Varšavos. Vašingtono, 
Šangajaus, Angoros ir kitų kapi- 
talistmiesČių gatvėmis.

Trockis ir Europos kapitalis­
tai... Kur jis suranda la svę... Jei 
jus, darbininkai spaudžia jūsų 
valdžios ir žandarmertjų pulkai, 
tad jūs nebėgkit į SSRS, bet į fa­
šistinę Italiją, j Turkiją, ir siųskite 
carams, prezidentams, popiežiams 
sekančias telegramas:

„Jo didenybei ponui Turkijos 
respublikos prezidentui. Pas 
Konstantinoplio vartus, tūrių gar­
bės Jums pranešti, kad aš ne sa­
vo pasirinkimu atvykau ant rube- 
žiaus, ir kad aš pereinu šį rube- 
žių vien priespaudai nusilenkda­
mas. Teikitės pone prezidente 
priimti mano gerbiamus (Jums) 
jausmus. L. Trockis. Vasario 12 d. 
1929 m“.

Tai oficialus spaudos prane­
šimas. Jei jūs 20 ar 30 metų ko­
vojote klasinej kovoje, jei jūs ve­
dóte revoliucines armijas, ar bu­
vot eiliniais komunos kariais— 
surašykite tą visą ir parduokite 
Anglijos kapitalistų organui „Dai­
li Ekspress", ar kokiam kitam (jei 
atsiras kvailių) už 25.000 dolerių 
su parašu „Mister Trocky", ai jo 
patentuotas šalininkas, o prekė 
eis kaip Vokietijos socialdemo­
kratų šarvuotlaivis, po visus pa­
saulio kampus! Štai prie ko priė­
jo tarptautinio komunizmo narys 
ir visų nuskriaustųjų užtarėjas 
Mister Trockis!

Draugo Trckio nebėra! Ko­
kia nelygybė! Sykiu kovojant lai­
ke pilietinio karo, mes ir tę jau- 
tęm nelygybę. Mes milijonai nau­
josios Rusijos raudonarmiečių, 
kartu su Frnoze, Stalinu, Vorošy- 
lovu, Budionovu po Varšava mu­
šėmės su lenkų ir francūzų ka- 

(ruomenės, durtuvų susirėmimuo­
se grūmėmės, o misteris sėdėjo 
štabo kambary Maskvoje! Sykiu 
tvėrėm ūkį, ir dar 12 metų ne­
blogos tvėrybos, negalime įsigyti 
gerų europietiškų kostumų, ne- 
gauanme nuo brolių užsienio ko­
munistų laikraščių nė 25 centų, 
o jis daėjo iki 25 tūkstančių do­
lerių prekybos! Vargšas nuskriau 
stasis! Pas mus industrializacijos 
steigimui susidarė ištisos eilės 
problemų iš kur gauti kapitalas. 
Štai kelios kopijos. Laike antro­
sios Leningrado konferencijos, 
kovo 12 dieną, laike draugo-Vo- 
rošilovo kalbos apie ūkio pakėli­
mą, greta manę» ir 1-os V. Rs 
kolektyvo sekretoriaus Matusovo 
sėdėdamas vienas Putilovo darbi­
ninkas, rašo d. Vorošilovui.

„Tu sakai, kad visas sunku­
mas Industrializavime fabrikų...

(Bus daugiau).

A. Siti

GELTONOJI PRIETEMA.
(Tąsa.) /

—Juos samdė Balzakas. Bet jie 
buvo kvaili žmonės. Ir todėl iš­
mirė.

—Papasakok kaip tai buvo,— 
tarė Kondratijus.

Senis prakalbėjo dusliu ir lė­
tu balsu.

—Kartu su juomi buvo senas 
karavanų vadas. Jis atėjo prie 
jurtų (būdų) ir pasakė kaip jie 
mirė. Kontrabandos tėvas priža­
dėjo jiem lobį. Bet jie neprivalė­
jo niekur jodinėti. Jei j e būt pra­
buvę vienus metus, jie būt likę 
turtuoliais. Bet tie žmonės buvo 
kvailiai. Kuomet jie pribuvo j šią 
slaptingą vietą, jiem buvo nobo- 
du, Tu matai, čia nesiranda nė 
paukščių, nė žvėrių. Tie žmonės 
buvo vieni. Iš pat pirmųjų dienų 
jie pradėjo daug kalbėti. Karavan- 
vedis dykumos įstatus žinojo ge­
rai: neturi žmogus su kitu kalbėti 
dieną ir naktį, kad neįkyrėti jam. 
Ir jis juos perspėjo, bet anie jo 
neklausė. Dvi savaites jie liežu­
viais skalavo kaip šunes. Ir jie 
vienas kitą pažino ir pradėjo vie­
nas kitu netikėti. Ir kada vienas 
kalbėjo, antras nuo jo užsisuko 
užpakaliu, Taip jie susiginčijo. 
Karavanvedis daug jodinėjęs kup­
ranugario kupra ir matė bėgan­
čias dienas. Del šito jis dėjo j 
didelę lazdą ženklus ir skaitė sa­
vo kentėjimo dienas. Šiame name 
buvo ramiau negu ant kupranu­
gario kupros, bet tiem žmonėm 
buvo visvien, ir jie užmiršo dienų 
pavadinimus. Pakartoju tau— jie 
buvo kvailiai. Ir atsibuvo taip, kad 
būk tai būtų jie čia visuomet. Kas 
taj^žia niekais savo dienas ir dar­
bą, tas joja nepakamanotu arkliu. 
Balzakas ėmė šiuos žmones todėl, 
,ką^ anie nerūkė opijaus. Bet sal­
dus sapnai siautė ir viliojo juos 
prie savęs užtai, kad jie neteko 
fjjgnos ir nakties. Kas rūko ant 
vandens,—prigeria. Kas rūko kal­

ėse,-valkiojasi Opijus atidaro 
“nogus mato labai toli, 

igus negali užmerkti 

kise buvo mintis ir mirtis. Todėl 
karavanvedis jį peršovė iš šautuvo. 
Tai buvo tvirtas žmogus. Pakol 
jam kulka nepapuolė į galvą, jis 
lakstė ir rėkė kaip koks tigras. 
Karavanvedis juos visus tris pa­
laidojo prie upelio. Ketvirtas me­
džiotojas jiems atnešė daug gėlių. 
Du likusiuoju gyveno tykiai ir 
draugiškai. Bet pastarajam rusui, 
nuo saule džiovintos mėsos pra­
dėjo gesti dantys. Paskiaus nuo 
kojų pradėjo luptis oda. Tada jis 
tyčiomis nušoko nuo skalos ir 
užsimušė. Karavanvedis gyveno 
vienas, ir pakoliai Baizakassu sa­
vo būriu nepribuvo.

— Kas buvo tie žmones?—rūš- 
čiai užklausė Širšė.

—Rusai visuomet turi popieras. 
Ot štai jų popieros,—tarė senis 
ir ištiesė ranką su keturiais su­
terštais pasportais.

—O Ja» karavanvedis—tu?— 
klausė širšė.

Senukas pasikėlė nuoakmens 
žemai palenkė galvą ir tarė:

—Tu didis žmogau. Kas drys 
tau meluoti? Karavanvedis—aš.

Širšė linktelėjęs galva ir nu­
ėjo j namą, o senukas sudėtom 
ant krūtinės rankom, pasekė pas­
kui jį.

— O tu žinai kur randasi Bal­
zako stovykla?—klausė Kondrati­
jus.

— Taip—atsakė senis. Ir jei tu 
ieškai rusiškos moteriškės, tai aš 
galiu pasakyti, kur ji, tiktai pa­
lik mane gyvu.

—Tu liksi gyvu ir josi su ma­
nim j miestą. Bet tik turėsi pa­
gelbėti ją surasti,—tarė Kondra­
tijus. Ir jis padavė senukui ranka 
kaipo ženklu, kad laikysis duoto­
jo žodžio.

8, Belaisvėje. Tekėjo saulė. 
Baltosios ožkos lakstė ir buvo 
taip aiškios kaip sniegas. Prie 
virvių pririšti ožiukai jas viliojo 
žemyn kur dar uvo rasota ir 
miglota. Pusdykiai arkliai, šokinė­
dami vienas už kito mindžiojo 
gražų kalnelį. Jie spardėsi ir šnar- 

ė iš užsiganėdinimo. Patekėju­
sios saulės spinduliai juos švietė 
nuo galvų iki kojų. Juodi, bėri, 
šyvi, timsri ir visokių (palvų jie 

akių, kuomet opijus jam atmerkia. 
Paskiaus geltonoji prietema kurią 
tu matai, prarijo jų vé es ir' jie 
tapo bepročiais. Vienas iš jų ėjo 
ir rinko gėles, antras valkiojosi, 
kad pamatyti žvėrį. Du likusiuoju 
sėdėjo prie namo ir rūkė. Kuo­
met atėjo vėlkstinė, jie norėjo 
atimti arklius Ir nujoti. Bet kont­
rabandininkai pastebėjo, kad šie 
žmonės pikti ir pusiau pamišę. 
Jie galėjo ateiti ir viską tau pra­
nešti, tam Jie būtų buvę naudingi. 
Jie saugojo opijų. Todėl jiem ne­
buvo duodami arkliai. Be arklio 
išeiti negalima turt juz kačrim 
(keturis šimtus kart balsesnis už 
žmogaus balsą) nė iki klaidyklai. 
Kas prineštų šiems bepročiams 
valgyti.. Jie suprato tai ir pasiliko. 
Arkliai juos nešiotų kur panorėtų. 
Tas, kuris visą laiką medžiojęs, 
visuomet norėjo eiti toliau, bet 
jei jis žiurėjo atgal, tad visuomet 
matė du žmones, kurie sėdėjo ir 
rūkė, o trečias rinko gėles, bet 
kuomet atnešė jas, du girtu jas 
mynė po kojų. Vieną kart medė­
jas rado pėdas. Tuomet visi iš­
lakstė ir užmušė arkarą. Tu ma­
tai, kad čia negalima sukurti ug­
nies. Stogą jie negalėjo laužyti, 
tai būvi reikalinga žiemai. Jiem rei­
kėjo matyti ugnis. Jie degino po- 
pierį ir išrūkė visą tabaką. Jie il­
gai vienas kitą barė. Paskiaus vie­
nas išėjo medžioti, antras gėlių 
rinkti, o du sėdėjo prie namo. 
Per mėnesį išsibaigė degtukai, 
rūkyti nebuvo galima taipat. Ant 
rytojaus visi ginčijosi, o paskiaus 
pradėjo gerti opijų su vandeniu. 
Vieną kartą karavanvedis dienos 
laike nuvyko j pakalnę prie upe­
lio. Staiga pasigirdo dešimts šū­
vių Karavanvedis parbėgės rado 
du lavonu Paskiaus atėjo med­
žiotojas. Jis rėkavo, juokėsi, mind­
žiojo negyvuosius kojomis ir 
džiaugėsi, kad jų daugiau neteks 
matyti. Tu matai, namas stovi 
augštai. Jis matė juos visuomet, 
kuomet tik pažiurėjo atgal. Jo a-

susivienijo į vieną tabūną, ir vii-j 
tingai žvalgėsi savo didelėmis a- 
kimis į apačią. Ten miglose vai­
kiškai žvengė priraišioti kumeliu­
kai. Saulė pakilo augštyn. oviesjai 
raudoni iškyšuliai, su baltomis 
sniego uždangomis pasiiodė visi­
škai arti, jie buvo iškilę j mėly­
nas padanges. Pilkojo kalno le­
dynas leidosi iki pat žolės. Gyvu 
šalčiu nuo jo atsidavė, stovinti 
prie būdų avinai sujudo. Sublio­
vė juodas ožys, o skirtingi balsai 
gailūs ir tęsianti, pradėjo viršyti 
vieni kitus. Netrukus įsimaišė ir 
piemens su savo lermu. Banda 
sujudo link upės. Vanduo šniokš­
tė ir kunkuliavo verždamasis ak 
menais kaip nuo malūno ratų. 
Bangos virto kožnu akmeniu, da­
rėsi didelės duobės ir čia puto­
jančiais sūkuriais krito nuo ly 
gaus akmes iškyšulio. Krintančios 
srovės skambėjo kaip fontanai. 
Vanduo pripildęs didelį akmens 
baseiną, toliaus vėl krito žemyn. 
Prie vandens dvi moterį dėstinėjo 
didelę krūvą vilnų. Jos buvo ap­
suptos senomis bobomis kurios 
jas ragino, ir kožname jų susiju­
dinime murmėjo. Tai buvo Ma­
riana ir KalyČa. Senutės atnešė 
Viedrą virinto vandens ir merkė 
vilnas. Abi belaisvės dėjo jas ant 
dekio ir ėmė vynioti j volą. Karš­
tos vilnos juoms degino rankas. 
Stiprus dratais suaustas dėkis jom 
badė ir draskė rankas ir kur tik 
prisiliečia, bet žiaurios senės jas 
ragino griežtais, panašiais į varnų 
kranksėjimą įsakymais. Galų gale 
jos susuko visą dekj j volą Ka- 
lyča beviltingai pakratė savo vai­
kiškas rankas ir ašarodama pra­
dėjo prašyti pirštinių. Bet arčiau­
siai stovėjusi s'na ragana, užsi- 
juokė savo bedantę burna, nuo 
ko jos nosis panaši į snapą, dar 
daugiau atsikišo į pryšakj, ir Ka- 
lyčai uždavė lazda. Mergaitė at­
siduso ir tarė:

— Mariana, aš dirbsiu vie1 a. 
Jie nori mus pražudyti. Tu neži­
ną5, nuo šitokio darbo galima su­
sirgti baisiomis ligomis.

Paskiaus ji piievarta atstūmė 
Marianą ir pritūpus pradėjo risti 
sunkų volą. Keliatu minutų jai

kakta išrasojo piakaitu ir ji sus- i 
tojo. Artymiausi senė jai tuomi I 
kartu uždavė lazda per pečius. 
Mariana apsiverkė ir risėdo gre- t 
ta Kalyčos. Jodvi raičiojo susuk- į 
tą sunkų volų iki jų jėgų Išseki- c 
mui, o senės isą laiką jį laistė į 
karštu vandeniu, kad viduje leng- \ 
viaus minkštėtų vilnos Laike r 
dviejų valandų, abiejų belaisvių i 
rankos buvo nušutintos ir sudras- t 
kytos. Senės dar atnešė kibirą i 
vandens. t

—Netingėk!—sukrankė viena iš I 
senių ir užda\ė Marianai tvirta 1 
lazda. <

Už kelių minutų Mariana par- I 
puolė ir negalėjo pasikelti. Ji be i 
spėkų gulėjo ant žemės ir verkė 
iš skausmo ir paniekos. Kalyča 
taipat. Netrukus jodvi taip pra­
virko, kad galėjo sugraudinti ak- , 
meninę širdį. Bet senosios raga­
nos jas pradėjo daugia j mušti 
lazdomis. Belaisvės nepasikėlė 
visvien, Kiek atsigavusios vėl pra­
dėjo raičioti vilnų volą. Ir kančios 
prasidėjo iš naujo. Nuo apdeginto 

nt rankų išsipūtusios pūslės ėmė 
plyšti. Iki pusiaudieniui rankos 
nusilupo iki pat alkūnių. Mažiau- 
sis prie volo prisilietimas suteikė 
ėidžiausį skausmą. Visas dėkis 
buvo suteptas krauju. Pirštų na­
gai pasidarė mėlyni. Mariana pa­
šoko ir visa jėga uždavė artimiau­
si. i raganai per snukį. Prižiūrė­
tojos pakėlė baisiausj lermą. At­
bėgo keliatas piemenų ir ėmė be­
lli ves anuoti botagais. Paskiaus 
koks tai storas kirgyzas prisakė 
atvesti abi belaisves j būdą, (jurtą.) 
Tai buvo Balzakas.

—Kuomet gėlės žiedas papuo­
la po arklio kanopa, jis būna į- 
mintas j žemę —tarė Baizakas.— 
Kadfl tai tu iš manęs jomarke 
juokeisi. Gal tu ir šiandien pasi­
juoktum?

Mariana tylėjo. Baizakas įbė- 
dė akis j angą, kaip ko tai lauk- 
dams. Abi moteri taipat pakreipė 
savk akis link angos. Visi trys 
tartum ką tai prijaiisdami laukė 
ko tai nepaprasto. Pasikėlė jurtos 
uždanga (r įėjo nulinkusia galva 
žmogaus figūra. Kuomet ateivis 
isitiesė ir pasirodė jo veidas, abi

moterį iš persigandimosuriko dy 
ku riksmu.

—Tai toji liga, apie kurią aš 
tau kalbėjau,—apimta mirties iė- 
gastin i šaukė Kalyča, tvirtai kib- 
dama į Marianos rankovę.—Ši li­
ga ateina kuomet pristato prie 
vėlimo. „Koč, koč“ (atsitrauk) 
mirtinu balsu maldavo Kalyča. Ji 
iš išgasties neteko proto ir ėmė 
trypti kojomis. Biauri, supuvusi 
maska, su baltomis, kai pervirin- 
tomis akimis įbedė į belaisves. 
Lavono garas užteršė visą jurtą. 
Baizakas mostelėję ranka ir vai­
duoklis tykifii prasišalino. Atsi­
kreipdamas j Marianą, Baizakas 
tarė:

—Tu Širšei parašysi popierj, kad 
jis paliktų visą opijų, kurį jis ra­
do. Kitaip, tu velsi vilnas iki mir­
čiai.

Mariana pakėlusi savo rankas 
tarė:

—Ką aš kaliu parašyt savomis 
rankomis?

—Gerai, aš atvarysiu moteris 
ir jos tau pagelbės,- kiek žmo­
niškiau pratarė Baizakas.

Už kelių minučių pribuvo 
senosios ir atsargiai apraišiojo 
kraujuotas belaisvių rankas. Iki 
pačiam vakarui Mariana ir Kaly­
ča tarėsi, ar siųsti, ar ne siųsti 
tas laiškas. Mariana pažymėjo, kad 
tokiu būdu jie išloštų kiek laiko. 
O apart to, Kondratijus gali sek­
ti vytį ir įvarginti įgulą. Bet išėjo 
viskas kitaip. Vėlai naktį, kada 
visa ganykla saldžiai miegojo, pa­
kilo kraštas uždangos, ir koks 
tai senukas pašnabždom pašaukė 
abi moteris. Kalyča paž dino Ma­
rianą ir abi stengdamosi nepada­
ryti mažiausio beldesio, išėjo į 
tamsią naktį. Jodvi sekė ilgai, 
paskiaus bėgo, ir tik už trijų ki­
lometrų jos užuodė makorkos 
dūmus, pamatė cigaro rausvą ug­
nelę ir koks tai stačiokiškas bal­
sas užklausė:

—Kas eina?
Toliaus viskas buvo kai sap­

ne. Mariana žinojo, kad jau ji 
gryžo pas savuosius ir kad ją 
pakėlė geležinės raudonarmiečio 

: raukos ant arklio.
i (Bus daugiau.)
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—Laba diena, dėde! Ko talpi 
dairaisi nei ką pavogęs?

—Kažąse, Petrai nešnekėk gai­
šiai ba taip ir padariau. Aš iš vie­
nos almasinos pavogiau maišą 
grybų, tai dabar bijau, kad po- 
lycmonai nepagautų.

—Kad tu, dėde, vis neiškenti 
ką tokio nepapildęs. Gėda vogti, 
o antra—skriauda.

—Tu tylėk, gausi ir tu kokį 
svarą, ale prirodyk gerą kupčių, 
kad pirktų nuo manęs, ba aš nu­
sinešiau pas Domingą ir pasidė­
jau.

—Kas čia dėde nuo tavęs piiks? 
Čia ne Lietuva. Čia yra prekybos 
trustai, kurie užlaiko didelius san­
dėlius iš kurių parduodamos pre­
kės didelėmis partijomis. Jei tu 
turėtum krautuvę ir pasivogtum 
maišą džiovintų grybų, tad galė­
tum pasinaudoti, o jei tu norėsi 
parduoti kartu visą maišą, ir nu­
teisi tokią nuolaidą, kokią nulei­
džia parduodant didelėmis parti­
jomis depozitų trustai, visvien 
nuo tavęs niekas nepirks, nes 
krautuvninkui daug patogiau pir­
kti iš sandėlių.

—Tai aš, Petrai nunešiu kur j 
lietuvišką kromą ir lietuvis atjaus- 
damas lietuvį užmokės gerus pi­
nigus.

—Lietuvis, dėde norės, kad tu 
jį atjaustum, ir kaipo pavogtą ati­
duotum veltui, arba už kelis stik­
liukus degtinės.

—Visvien, Petrai, aš už tuos 
grybus išrinksiu pinigus. Mūs visi 
tiligentai ir pusberniai ims pirkti 
po kelis gramus, ir tu nepamaty­
si kaip aš visą maišą išparduosiu.

—Taip, dėde, jum bus gera 
proga su tuom maišu grybų pa­
taisyti pairusius jūsų draugijos 
„Lietuvos“ santykius, nes joje 
paskutiniuoju laiku, kaip girdėti 
nekokios naujienos.

—Dabar, Petrai, tik aš kunze- 
Įis ir Štabinckas gerai laikomės. 
Štabinckas labai cnatlyvas, tai jis 
visur savo vardą kišą, ba prie jo 
labai bobos kimba.

—Jis, dėde, kunigu dar atsiduo­
da, o bobom by tik atsiduoda, 
tad ir kimba.

—Dyvų nėra, dėde. Gal kiek 
truks, bet tarp jų interesai gėrėja 
ir labai galima tikėti, kad už me­
tų už kitų— nepažinsime kur ka­
talikai, kur socialistai.

—Jei, Petrai taip įvyks —duosiu 
du svaru grybų kunigui ant mi­
šių, ba du ternicijonalai bus su­
vienyti: katalikų ir cicilistu. Ale 
kad Morkius peklamacis dą vis 
špigelluoja katalikus,—ką su juom 
reiks padaryti?

—Duosi jam, dėde svarą grybų, 
tai jis išbučiuos visus kryžius ir 
kunigam padelkas.

—Ale kad visiem po svarą, 
Petrai, tai aš neišteksiu, ba yra ir 
daugiau tokių cicilistu.

—Dar tu nemoki, dėde, taip 
sakant „užkariaut masių“. Vadam 
duosi po svarą grybų, o eiliniai 
patys atseks nei avinai.

—Tai geras, Petrai, sugalvoji- 
mas. Tai visgi mano maišas gry­
bų gali atnešti didelę permainą 
mūsų vargonlzacij-se, mūsų pali- 
tikoj. Ale. kad man, Petrai reikia 
ninigų, o aš jų jau neturiu. Ar 
galėtum pažyčyti kelis pesus, ba 
aš sayo sukišau j tas gazietas, o 
drukoriai padrukavo taip, kad 
niekas jų neskaito.

—Turiu, dėde, bet neskolinsiu, 
nes mano pesai sunkiai užvargti 
ir niekais juos nemėtau. Aš duo­
du pinigą tai žinau kam. Žiūriu, 
kad tas pinigas, ar aš Jį paskoli­
nu, ar aukauju, kad jis atneštų 
darbininkų klasei naudą. Aš ne­
toks, dėde užsimerkėlis, kad su­
grūsti savo pinigą kokiam aferis­
tui, paskiaus verkti.

—Kažase, Petrai, ba siuntu, kad 
tu mane šitaip išnevožini!

—Neišnevožinu, bet sakau tie­
są, dėde. Kokia bus mano klasei 
nauda jei aš savo pinigus tau 
sukišiu.

—Na tai pirk grybus, ba aš ne­
turiu pinigų, o noriu gerti šnap- 
so.—Pigiai parduosiu.

—Nors ir veltui atiduok, aš jų 
neimsiu, dėde, nes aš jų nemėgs­
tu, o antra, žinau, kad vogti.

—Na tai čiau, Petrai, aš rasiu 
ką su jais padaryti.

MOTERIŲ SUSIRINKIMAS.
Geg. 19 d. LDSA. 141 kuo 

pos, Berissoj atsibuvo visuotinas 
susirinkimas, kuris prasidėjo 4 v. 
p. p. Skaitytas ir priimtas praeito 
susirinkimo protokolas be patai­
sų. Skaitytas iš centro laiškas, 
kuris atsako į mūsų klausymą, 
kad už „D. Balsą“ reikalauja tik 
pusės pinigų, o antrą pusę palie­
ka mūsų kuopos iždui.

Įstojo dvi naujos narės: K. 
O’kytė ir Vaižgėnytė, kas rodo, 
kad mūsų kuopa vis auga.

Išrinkta iš 5 nartų vakaro 
rengimo komisija. Kad daugiau 
susiartinus su mūsų laikraščiu 
„Rytojum", nutarta nusipirkti du 
b-vės pajų ir būti jos narėmis.

Nutarta jvesti kiekviename 
susirinkime lavinimosi valandas 
(laikotarpį), nes daryti du kartu j 
mėn. yra sun u, nes visuomet 
dirbant, mažai laiko teturim ne­
darbo dienomis.

Nutarta protestuoti darbinin­
kuose vaitojamus buržuazijos ti­
tuluojančius prievardžius: „seño­
ras, señores ir señoritas“ (ponios, 
ponai, panelės).

Susirinkimas užsibaigė 6 v. v.
Brazdžiunienė

PASKAITOS.
Geg. 26 d. 141 kuopos, Beri­

ssoj atsibuvo paskaitos, kurių 
klausės gražus prisirinkęs draugių 
ir draugų būrys, kas labai yra girti­
na. Kitą syk būkime taipat visi 
prisirengę susirinkti, nes netru­
kus ir vėl susilauksime iš centro.

Brazdžiunienė.

i tuose, Nortuose ir visose šalyse 
kur tik randasi sveika lietuvio 
darbininko dvasia. Taip pat pra­
neša įvairių žinių iš plataus pa­
saulio. Dabar atsiskyrus keliems 
draugams del asmeniškų ginčų ir 
del atsikeršinimo, sumanė išleisti 
kokį tai lapuką pavadindami 
, Darbininkų Tiesa'1, ir kaip tik 
gali protas liežiuvj apversti, taip 
drebia ant „Rytojaus" ir visos jo 
bendroves. Draugai! Dar sykį ap- 
sistokim ir pagalvokim: ar tas yra 
tiesa? Jeigu ir būtų koki asmenys, 
tai dar nereiškia, kad „Rytojus“ 
yra patekęs j kokius tai nesvietiš­
kus nagus. „Rytojų prižiūri tam 
tikra bendrovė, kasa yia prižiūri­
ma visų arčiau stovinčių narių. 
Nejaugi trūko ten žmonių palai­
kyti šiuos kelius „D. T.“ draugus, 
kad jie būdami teisingais įšsikrau 
stytų iš „R.“ bendrovės. Čia aiš­
ku visiems, kad jų akis patraukė 
mūsų visų aukos. Jie sumanė 
tam tikrą būdą, kad suradus ke­
lius vilingus asmenis ir pritrauk­
ti prie savęs visą tai, kas silpnos 
valios žmogų gundo tai apskritas 
pinigėlis. Štai kame užbaiga. Pa­
gal ironiško jų lapuko „D. T.“ 
netik „Rytojaus“ reikia atsižadėti 
su visa jo bendrove, bet privalo­
me atsiskirti ir su draugais ame­
rikiečiais, kurie iki šiol aprūpino 
mumis knygomis ir daug kuom. 
Gal draugai kurs vilingai skaitėt 
„D. T.“, nemanot to piiimti už 
tiesą; čia be sunkaus galvojimo 
žinote, kad ne mes vieni priside- 
jom prie „Rytojaus", bet sykiu 

(pabaiga 4 pusi.)
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Leidžia Sovietų Sąjungoj:

„Raudonasis Artojas“
Valstiečių dvisavaitraštis. Kaina met. 1 rub. 20 k. arba 3 pes’L 

SSSR Minsk Sovetskaja ui. CKKP(b)B.

Reikalaukite tiesiai iš suminėtų laikraščių redakcijų.

Lietuvių šoferių Akademija

PILNAS KURSAS SU KNYGUTE.
DIDŽIAUSIA PIETŲ AMERIKOJ

—Mislinu, Petrai, kad neteisy­
bė. Markius nebuvęs kunigu, o 
prie jo bobos taipat labai kimba. 
Ale jis, karačius nubankrutino mūs 
visas Susiedas ir gazietas, ir da­
bar mes jj neprisileldžiam. Jis da­
bar drukuoja lietuvišką gazietą 
toj Delče šips agentūroj, ką mūs 
gazietą bedrukavodamas, sakė, kad 
tas despačius bolševickas ir su kū­
mu Bačkiniu dėjo po jo pamatais 
bombas, kad jj sudrekeliuotų, ale 
nesudrekeliavo, ba bombos buvo 
popierinė , ir tik šnapštelėjo ir 
nada mas.

—Ir kodėl dabar jis taip ją gi­
ria „Lietuvių Laikrašty"?

—Tai kaipgi, Petrai jis ją ne- 
girs, kad jis tę slūžyja.—Algą 
gauna, tai ir giria. Jis toj gazie- 
toj cicilistus labai giria, ba jis ir 
pats cicilistas.

—Nėr ką, dėde apie tokius daug 
kalbėti, nes jie kaip ta paleistuvė: 
kas moka pinigą, tą ji pamyli. O 
socialistų partiją, juk kiek pado­
resnis žmogus negirs, nes jų dar­
bai kaip veidrodyje matosi, prie 
ko jie siekia ir prie k<r jie veda 
tamsias darbininkų minias. Jiems 
patinka šis pasaulio surėdymas, 
bet veidmainiškai nuduoda būk 
ir jie kovotojai už geresnę ateitį 
Bet vis tik be paliovos galvoja, 
kaip sukombinuoti suviliotiems- 
galvas ir paardyti ilgų metų ruo 
šą. O paskiausiu laiku, vis dau­
giau tampa žinomesni pardavikiš- 
kais darbais, tad jie ginklais gina 
kapitalistų reikalus.

—Taigi, Petrai, užtai dabar ir 
aš galiu būt cicilistu, ba jie su 
šventu tėvu konkordatus daro ir 
kalbina patį šventą tėvą, kad ir 
jis įsirašytų į cicilistu partiją. 
Kaip tu mistini, Petrai, ar jis ra­
šysis ar ne?

REDAKCIJOS ATSAKYMAI.
Kurkliečiu!: Korespondenci­

ją apie pirmą gegužio ir liečian­
čią abelną organizacijų reikalą, 
talpiname draugo Vergainio. Kad 
pasirodėte pirmoje Gegužio tarp­
tautinėj darbininkų iškilmėj, dagi 
su savo vėliava, tuomi atlikote 
savo prievolę.

Aukautojų sąrašas bus talpi­
namas sekančiame numeryj.

Rytojiečiui: Juokas apie ge­
nerolą Žukauską ir girtuoklį karei­
vį turi savo vertę, bet tik kokia­
me kareivių žurnale, o „Rytojuje“ 
kaipo darbininkų laikraštyje—ne­
priduoda jokios svarbos.

Patagoniečiams: Vieton
murzinlapio „Balso“, dabar išeina 
„Argentinos Lietuvių Balsas“, kai­
po „bepartyviškas". kurį akredi- 
buoia „daktaras“ Štabinckas. O 
Norkus redaguoja Deutsche schifs 
agentūrai, taipat lietuvišką „Lietu­
vių Laikraštį“. Reiškia, visi deši­
niojo liogerio aferistai leidžia po 
laikraštį. Su jais ir sabotažninkai.

D. Jonui: Jie ne vien mūsų 
orgauizacijų pasmerkti, bet abel 
nai visų darbininkų.Jie „D. Tiesą1' 
išleidžia ne del kokios apšvietos 
ar darb. sąmonės skleidimo, bet 
dergti „Rytojų". Niekis ką jie 
frojekfuoja ardyti savyšalpos d-jas: 
Jie viską frojekfuoja, bet apart 
didelio lermo nieko kito neįvyk­
do. Jie tik šiaudadūšius iš mūsų 
organizacijų išrenka.

Rytų darbuotojams: Klau­
siate koki darbai naudingiausi 
darbininkų organizacijoms. Viso­
kį, jei tik rimtai daromi. Jei ruo- 
šite vakarėlius, patenkinsite žiū­
rėtojus, paremsite klasę ir t.t.

PIRMOJI GEGUŽiO MONTE­
VIDEO!.

Senai jau teko girdėti mūsų 
„Rytojuj" apie Montevideo 2-rą 
kuopą ir čionai gyvenančius lie­
tuvius; del to trumpai suglaudęs 
noriu suteikti žinių ir pasidalinti 
mintimis su g.g. „Rytojaus“ skai­
tytojais. Teko „Balse“ girdėti ki­
mus šnypimas, kad kas tai, girdi, 
atsikratė nuo susipratusių darbi­
ninkų ir gryžta prie „Balso" mai­
šyti buizos, kad storiau aptepus 
kočėlas, (kuris jau buvo stigęs 
burbulų), ir kad apšmeižus rimtai 
protaujančius drauguš, veidmai­
ningu džiaugsmu pabrėžė, kad 
2-ra kp. jau yra žuvus. Bet tai ne­
buvo tiesa, o tik paprastas šios 
rūšies melavimas. Bal. 21 d. pas 
d. juočį perorganizuota kuopa, ir 
naujoji valdyba nutarė padaryti 
savo vėliavą, kad lietuviai sulau­
kę pirmos dienos Gegužio tinka­
mai galėtų pasirodyti svetimtau­
čių tarpe.

Sulaukus pirmos Gegužio 
kaipo vienintėlės darbininkų šven­
tės, iš visur rinkosi nedideliais 
būreliais į paskirtas vietas. Taip 
ir lietuviai susirnko pas d. B. 
Juočį ant calle Reconquista ir iš 
čia ėjo iki ukrainiečių kliubui, 
calle Recinto. Susitikus su ukrai­
niečiais dar pasididino skaičius 
lietuvių, ir tada giedant Internaci­
onalą su pirmutine lietuvių vėlia­
va pamaži ėjo link Perez Castf- 
llanos, kur buvo susirinkę įvairių 
tautų darbininkai. Čia apsistojus 
sekė prakalbas. Pirmiaus'ai kal­
bėjo ukrainiečių, kalboje paskiau 
lietuvių ir ant galo vietinėj kasty- 
Žių. Po prakalbų vėl visi ėjo j 
pentralinį susirinkimą ant calle 
Medinos ir 18 de Julio, kur lau­
kė didelė miesto darbininkų mi­
nia. Dabar visi sykiu traukė mie­
sto gatvėmis. Laikraštis „La Justi­
cia" paduoda skaičių apvaikščio­
jusių 18 tūkstančių. Tai buvo mi­
nia, kokios dar nematė Nontevi- 
deo miestas. Ir viskas tas atsibuvo 
po vadovybe Bloc de Unidad 
Obrero.

Štai tarp tos milžiniškos mi­
nios plevėsavo visų puikiausia 2- 
os kuopos vėliava, kuri savo gra­
žumu kreipė visų akis, paskui

KUNIGŲ AŠAROS IR VILTIS.
(Tąsa nuo 2 pusi.)

Aišku, kaipo mokslo kėlimo 
laikotarpy—turi būt ankšta to­
kiems keistiems parazitams. Be­
sukdami žmonių galvrs, jie minta 
tokia gera duona. Juk tai civili­
zuoti smakai. Mokslo šviesoje jje 
labai bjauriai išrodo, tad Rusijos 
žmonės atsipalaidavę nuo jų opi 
jaus—neapkenčia jų,

Toliau jie rašo:
„Kas kita su katalikų bažny­

čia. Iš 500 kunigų, buvusių Rusi­
joj, kas žin, ar atsirado nors vie­
nas, kuris būtų pasidavęs bolše­
vikų valdžiai. Nenuostabu todėl, 
kad bolševikai visą savo tulžį iš­
liejo ir lieja prieš katalikų kuni­
gus. Kunigas Rusijoj yra išimtas 
iš po teisių, reiškia, kunigą gali­
ma apiplėšti, net užmušti ir už 
tat jo.kiok atsakomybės nėra“-

Čia jie pataikė. 500 katalikiš­
kų kunigų ir nevienos nepasidavė 
bolševikų valdžiai, užtai, kad gau 
na nuo popiežiaus algas. Jei tik 
popiežius nemokėtų apšukuoti 
kapitalistines, buržuazinės ir feo­
dalines valstybes, negalėtų duoti 
tiems 500 kunigų algas, o šventu 
duku jie visvien negyvuotų. Tad 
ne įsitikinimu į dievą jie užsi­
laiko. bet už popiežiaus almuž- 
nas. Žinoma, katalikai ir didesni 
fanatiki už kitus,’“nes jie turi šven 
tą tėvą, o kiti neturi.

Toliau:
„Norėdami dar labiau išjuokti dva- 

siškiją, bolševikai verčia kunigus, 
o net ir viskūpus valyti gatves, 
išeinamas vietas ir t.t.“

Net ir „vyskupus“... tai jau 
tikri „bedieviai"... Bet, kad ger­
biami kunigėliai šaliai taip labai 
sveika! To reikalauja šalies gero­
vė. Reikalinga tas visuose kraš­
tuose padaryti, nes vieni per 
daug darbais išvarginti, o antri— 
dyki kai meitėliai voliojasi. Rei­
kia dirbti, ne dūšias ganyti.

Paskiaus aprašo, kad katali­
kų kunigus visai už menkas va­
gystes siunčia į Solovka, kame 
turi dirbti miškuose. O juk dar 
bas, sulyg jais, tiems dirbti, ku­
riems „dievo paskirta", bet ne 
kunigams, dagi „katalikų“.

J. Š.

ir vienintėlė kurį garantuoja DIPLOMĄ.
Pamokas duoda Europiečiai ir vietiniai diplomuoti technikai — 

specialistai su naujausio modelio lengvais ir sunkiaisiais geriau­
sios rūšies automobilais.

Lietuviai naudokitės proga, nes jūs čia naudositės didžiausiomis 
nuolaidomis šioje teisingiausioje įstaigoje.

Nepamirškit, kad tai vienintėlė mokykla kurį duoda pamokas 
Buenos Aires miesto centre.

Mokinimosi valandos nuo 8 ryto iki 22 v. vak. taip-pat ir 
šventadieniais.

Agencija suradimui šoferio darbą neapmokama.

Tranvijai 17, 10, 18, 21,22,43,61,74, 102, 104.

Maria Wiwczan de Schmitt.
Calle PINZON 1335-Barracas. U. T. 21—1022

Volco Restoranas
Užganėdina kiekvieną, kuris tik atsilanko. Lietuviai kviečia­

mi atsilankyti ir persitikrinti. Valgiai gaminami sulyg rusų, vo­
kiečių skonio. Kainos prieinamos.

Taipgi išnuomojam nakvynėm kambarius, pavieniams ir 
šeimynoms. Kainos prieinamos.

Palaikome keleivių daiktus ir priimame laiškus. Visus kvie 
čiame atsilankyti, o užtikrinam, kad būsite patenkinti. Įėjimas 
nuo N. L. ALEM 654, ir iš gatvės 25 de MAYO 671 Ir 685 
(Arti Retiro ir Imigracijos) Buenos Aires

FARMACIA „ASTER“ 
(VAISTI Ė)

M. Podolskio.
Calle Gorriti 4300.

esq Lavalleja
Čia jūs galite gauti geriausių 
viaistų ir daug pigiau negu 
kitur.
Lietuviai įsidėmėkit ir ateikit 
persitikrinti.
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Geros medžiagos, kazimie- x 
rinės, atsakančiai ir už pri- Ų 
eina' « kainą dirba vyriš- Ų 
kus nūs diplomuotas siu- [J] 
vėjas. į

JUAN MILAŠENKO
Nueva York 4779, BERISSO 
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STATOME MEDINIUS NAMUS! I
Lietuviai, kurie perkate lotus ir norite statyti namus, 

kreipkitės į mus, nes mes statome agulniai ir nuo dienų^ 
ir galime supirkti savo medžiagą. Darba atlekame greitai 
tvirtai ir gražiai.

J. JUŠKA IR A. VEPŠTAS.
CALLE GUTIERREZ 1948, Avellaneda.

kurią traukė skaitlingas lietuvių 
būrys.

Nors miesto gatvės skendo 
žmonių miniose, nors nepapras­
tas reginys traukė eiti visus, bet 
atsirado keletas puntagalvių ir iš 
lietuvių, kurie ko tai burnojo ant 
praeinančių. Bet nesisekė naba­
gams. Pateko policininkui, kurs 
davė belangėj biskt atvėsti. Toki 
vis pavyzdžiai atsiskyrėlių nuo 
apšvietus darbininkų.

Dabar eikime sykiu prie ki­
tos temos, tai mūsų „Rytojaus“ 
Gerbiamieji skaitytojai-jos! Noriu 
čia pasidalinti su jumis to, kas yra 
žinoma. „Rytojus“ išaugo iš mū­
sų tarpo, iš mūsų didžiumos vie- 
nod.mo minčių. Mes ji rėmėm 
aukomis, raštais ir bendrai per 
,R.“ dalinomės linksmais liūdnais 

atsitikimais. „Rytojus“ gavęs pa­
duotas mūsų žinias nešė ir neša 
plačiai per pasaulį. Skaito jį Ry-
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22 *(115) Monies de Oca 14b, Avellaneda. RYTOJUS 1929 birželio m. (junio) 6 d. Numerio kaina 10 centavų.

Vietos Žinios
po 

turi 
D-jos 

nes

*-os kuopos susirinki­
mas.

Birželio 9 d. 3 valndą 
pietų „Rytojaus“ svetainėj 
būtinai įvykti L. S. K. 
1-mos kuopos susirinkimas,
yra begalės reikalų. Dalyvaukite 
visos ir visi. Būtinai 3 v. p. p. 
nes kitaip sutrukdysite susirinkimą. 
Žinokite, kad vėlybieji trukdo 
ankstybiesiems! Žinokite, kad or­
ganizacija yra vienas kūnas, vie­
ni be kitų negali nieko pradėti! 
Taipat žinokite, kad nerangūs, 
nedarbštūs ir vėlintieji trukdo ir 
slopina visuomenišką darbą! Tai­
gi, nebūkime tokiais.

Reikės nuskirti j C. K. kan­
didatus, sutvarkyti abu skyrių: sa- 
vyšalpą ir kultūrą, o prie to yra 
ir daugiau reikalų, 
ir nevėluokite!

aringieji nepajuto kaip greitai 
papuolė po greituoju traukiniu. 
Užmuštieji vadinasi: Teresa R. de 
Pita, 35 metų, jos du vaikai Jose 
5 m. ir Elida 3 m. Francisco Ni- 
si’58 m. Jose Naive, Salvador. 
Real 30m. visi italų tautybės. Vie­
ną nesužino koks, tik panašus į 
40 metų vyrą.

Kiek anksčiau ant g-vės Do- 
rego taipat elektros traukinys, 
gelžkelio F. C. C. A. užvažiavo 5 
darbininkus. Jie ėjo tiltu ir tuom 
tarpu užėjo elektros traukinys ir 
du iš jų užmušė vietoje ir trys 
sunkiai sužeisti. Užmušti yra: An­
tonio Brobd, italas ir Antanas 
Tamulaitis, lietuvis 31 metų am­
žiaus, nevedęs.

Lakštutė.

naujų dainų; kiti prie duetų, kvar-j 
tetų, solo, monologų, kupletų irtt.

1 ad subruskime draugės ir 
draugai, kad šis koncertas būt 
pastatytas kaip prideria darbinin­
kų klasės veikėjams, kad jis su 
įdomintų visą publiką.

Salionas paimtas liepos 20 
dienai, tai kaip matos nėra ilgas 
laikas.

„L.“ Choro Valdyba.

f KUR GALIMA GAUTI „RYTOJUS 
PAVIENIAIS NUMERIAIS.

Neužmirškite

Valdyba.

Pradeda streikuoti 
„Anglo“.

Gegužio 25 dieną, frigorifiko 
Anglo laivakroviai išėjo j streiką. 
Kad sukelti visuotiną tos įmonės 
streiką, laivakroviai daibuojasi pa­
sišventusiai. Spausdina visomis 
kalbomis lapelius ir skleidžia tarp 
visų Anglo frigorifikos darbininkų.

Streiko ruošime dalyvauja ir 
lietuviai ir energingai darbuojasi 
lietuviuose ir įvairiose slavų tau­
tų darbininkuose. Jei pavyks pa­
sekmingai išvesti ši didelio išnau­
dojimo ir gyvuliško pavergimo 
įmonė į streiką, lietuviai, o ypa­
tingai iniciatoriai bus verti gero 
darbininkų Vardo, nes palyginamai 
lietuvių dirbama labai didelis nuo­
šimtis. Todėl lietuviai neturi 
snausti. Agituokite,buntykite bra- 
tuškas. skleiskite lapelius, kuriuos 
gamina Federación Obrero Re­
gional Argentina.

Išnaudojimas didžiausis. Dir­
bančiuosius priverčia dirbti po 12 
ir 16 vai. i dieną. Kiek padirbusį 
tuoj veja lauk ir ima naujus, kad 
nesusipažintų, nesusitartų ir ne­
susiorganizuotų.

Dabar kaip tik svarbi valan­
da šios vienuolikos tūkstančių 
darbininkų įmonės, pradėti kovą 
prieš savo išnaudotojus.

Reikia rašytis į profesinę tos 
industrijos sąjungą, reikia raginti, 
kad rašytūsi ir kiti.

Visi frigorifikai turi sudaryti 
stiprią sąjungą. Į ją turi įeiti ne 
tik Buenos Aires frigorifikų dar­
bininkai bet visos šalies, visos 
Argentinos—dagi visos Pietų Ame­
rikos.

Pranešimas.
LSKD. C-K tas jau buvo šau­

kęs kelis kartus 7-os kuo­
pos sdsirinkimą kuris nežinia de) 
kokių priežasčių neįvyko, todėl, 
C-K to atstovas vaduodamasis C 
K-to nutarimu iš 21 d. geg, š. m. 
šaukia 7 tos kuopos valdybos na­
rius atvykti į „Rytojaus būtą 
d. birželio m. š. m. 9 vai. ryto.

C-K narys B. Klimavičius.
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Pranešimas.
L. K. Grupės susirinkimas 

vyks antradieny birželio 11 d. 
vai. vakaro „Rytojaus“ bute Mon 
tes de Oca 145 Avellaneda

Visi nariai būtinai dalyvauki!, 
nes yra svarbių reikalų aptarti.

Sekretorius.

8

Administracijos 
pastbos.

Provincijose parduodamus „Ry­
tojaus“ numerius, turi kontroliuoti 
ir suimtinėti mūsų kuopos. Neiš- 
parduotus „Rytojaus“ numerius 
turi suimti kuopos ir pasiuntinėti 
sulyg savo nuožiūra.

Sąskaitas priduoti nerečiau 
vieną kartą į mėnesį

Administracija.

Atsiimkite laiškus.'
). Sitka, P. Surulis, A. Staš­

kevičius, K. Stasiūnas, P. Sereika, 
A. Sabalis, J. Sipavičius, V. Stra- 
kalaitis, L. Siperka, K. Siušis, S. 
Sandleris, A. Smalakiui, M. Striu- 
pykaite, A. Šumakaris, A. Tamo­
šiūnas, K. Tamošiūnas, V. Uogin­
tas, J. Velykis, M. Vaškelevičius, 
K. Vasiliauskas, B. Vaičiulėnas,
O. Žerulytė, G. Zulonartei. P. 
Žiukis, N. Rindeika, M. Rutkac- 
kiene, J. Rimkus, K. Papickas, O. 
Poteliunienė. A. Pivorius, J. Pili- 
paitis, A. Prakapavičius’, R. Povi­
liūnas, A. Pricieras, B. Plioplytė, 
V. Rutkauskas, M. Liubinytė, J. 
Micolco, J. Mekuška, J. Matule­
vičius, j. Miškinis, J. Meškelevi- 
čius, A. Navickas, P. Kazlauskas, 
J. Kaikariui, A. Krivickas, J. Ka- 
ziulis, J. Kiculis, R. Kučinckis, J. 
Kaminskaitė, M. Kupravičius, S. 
Kontvainis, A- Kažemekaitis, S. 
Kvedaras, A. Kakšėnas, P. Če- 
sionienė, J. Graibus, S. Gimbutis, 
S. Grigeliunienė, M. Giravainienė, 
V. Grigošaitis, A. Jablonskis, J. 
Simonaitis, J. Salavai, M. luška,
P. Aukštinaitis, O. Balsys, J. Bud­
raitis, M. Budrys, S. Bogdonas, 
S. Butkytė, B. Braždžiunienė, P. 
Calvaitis, J. Bublaitis.

Draugai malonėkite atsiimti, 
nes nekuriems randasi net po 
kelis laiškus.

„R.“ Administratorius.

Sekančiuose miestuose ir vie­
tose „Rytojus“ galima gauti pa­
vieniais numeriais nusipirkti:

Berissoj:
L. Rimavičiaus Fondoj 
gtv. Nueva York 4735 
N. Kuprionio Fondoj 

gtv. Marsella 12, 
pre Frigurifico vartų.

Villa t iego-Rosario:
Jono Rukšio Fondoj. 

Dom iko Stalbono kirpykloj.

Buenos Aires:
L Volco Restorane 

Calle 25 de Mayo 671-685 
Señor David 

Leandro Alem Tres Sargentos 
(netoli Retiro) 

Deutsche Schiffsagentur 
Martin 469, B. Aires 

Banco Holandés.
25 de Mayo 81

Piaza Británico (Retiro so­
de) pas drg. VoitkeviČiu. Jis 
tę visuomet randasi

Plñyero:
Krautuvė „Kaunas“ 

Oiribones 900 kamp. Rivera. 
Atlántico restorane-alinėj 

styliaus.
402, kampas 
Diaz.

San

Labutis.

Apvogė ir pasišalino.
Gegužio 10 d. man išėjus 

darban, mano kambario draugas 
Jurgis Burbulis, pavogęs mano 
70 pesų pasišalino. Minėtas drau- 
gas-vagis gyveno Pineiroj, Coro­
nel Garcia ir dirbo San Martin 
dirbtuvėj, gaudams po 60 c. į va).

Draugai lietuviai! Būkite at­
sargūs neįsileiskite tokio gaivalo, 
nes ir jus apvogs.

Pranas Liuolls.

L.S.K.D. 5. Kuopa N. 
Pompeya.

Birželio 2 d. įvyko 5 kp. su­
sirinkimas kuriame su naujai pri 
sirašįusiais dalyvavo 10 narių (dvi 
merginos).

Malonų darė įspūdį, nes ga­
na draugiškas buvo posėdis, iš­
rinkta tapo visa valdyba.

Pasirodė, kad draugai gana 
rimtai žiūri j draugijinį veikimą. 
Taip elgentis galima tikėtis kitame 
susirinkime vėl prisirašys naujų 
narių.

Darbuokimės draugai-gės sa- 
višalpos-kultūros srityje, šioj rim­
toj organizacijoj.

Narys.

Didelė nelaimė ant 
gelžkelio.

Arti Liniers stoties F. C. O. 
geg. 31 d. 17. 58 v. temstant įvy­
ko kraujuota scena. Gatvėse Ri- 
vadavia ir General Paz, kame 
randasi gelžkelio buomas, kurį su 
kiekvienu traukinio atėjimu nu­
leidžia ir praėjus pakelia, šj kar­
tą elektros traukinys parvažiavo 
7 žmones. ,

Kuomet bu amas buvo nuleis­
tas, tuom tarpu prekių traukinys 
ko tai ilgiau užtruko stotyje. Trau­
kiniui praėjus buvo laukiama ant­
ro. Tuom tarpu septynių žmonių 
grupė pasiryžo pereiti gelžkelį, 
bet eidams visu smarkumu elektros 
traukinys visus vienu akies mirks­
niu pavertė juos j suplėšytus la­
vonus.

Nors t? traukinio motoristas 
dar juos iš toli buvo pamatęs, ir 
paleido švilpuką, tačiaus nelai-

Lietuvos darbininkų ir kaimo biednuomenės dvisavaitinis 
laikraštis (su paveikslais)

„BALSAS“
daug duoda žinių iš Lietuvos darbininkų ir kaimo biednuo­
menės gyvenimo ir iš fašistų darbų. Kiekvienas Argentinos 

darbininkas ir darbininkė privalo užsisakyti «Balsą..
Kaina „Balso“ Argentinoj: metams— 2 dol. 6 mėm.— 1 dol.
Adresas užsisakyt Balsą“: Tilsit Pr., Oartenstrasse 6, Hof,
111. Aufgang, 1 Treppe, „Balso“ Red., b. Richard Reich. Alemania.!

Kas užsisako «Balsą», tas tuom pat remia Lietuvos dar­
bininkų spaudą ir padeda jų kovai su fašistų valdžia.

Jeronimas Koreiva
DIPLOMUOTAS LENINGRADE LIETUV. SIUVĖJAS

Siuvu ant užsakymo naujausios mados įvairiausius 
rūbus. Turiu didelį pasirinkimą geriausių rudens ir 
žiemos sezonui medžiagų. Kainos visiems prieina­
mos. Darbą atlieku sąžiningai. Visus malonei prašau 
atsilankyti pas mane patys ir persitikrinsite.

O OOOOOOOO O

Sugryžo laikraštis.
Mūsų prenumeratoriaus 

Guobio, vienu kartu sugryžo
P. 
vi­

si jam siųsti „Rytojaus“ numeriai. 
Malonėkite pataisyti antrašą.

Administracija.

PIRMOJI GEGUŽIO MONTE- 
VIDEOJ.

(Tąsa nuo 3-čio puslapio.) 
buvo susirūpinę draugai iš Nortų. 
Jie savo kaštu atleido drg. M. 
Rasoda. kad padėjus mums su 
mūsų statomu darbu, ir kiek ga­
lėjo rėmė. Bet dabar pagal „D.T.“ 
jie mums nedraugai. Nedraugai 
dėlto, kad remia „Rytojų“ ir nei­
na į dausas ieškoti ko tai neži­
nomo. Štai matom kaip yra nu­
tolę „Darb. Tiesos“ šalininkai 
nuo visų, kurie tik veda ir eina 
prie išsiliuosavimo. Todėl kaip 
Montevideos, taip ir visi kiti lie­
tuviai privalome skaityti ir remti, 
pirmutinį mūsų spindulį „Rytojų“ 
kuris iškilo iš mūsų tarpo. Gėdą 
daro sau draugai, kurie burnoja 
ant visų. Todėl nekreipkim do­
mės, nes jų burnos atauš ir ger­
klės neišduos balso.

Vergainis.

Mincheno
Coronel Garcia

Coronel
Avellaneda.

Pranskūno ir Čeponio 
Restorane.

Manuel Estebes 500.
Cordoba:

K. Ječius
Buchardo Nr. 452, Barrio Ingles.

Dock Sude.
V. Ramanausko krautuvėje 

L.N. Alem N 1764 Dock-Sud—. 
taip pat galima gauti ir knygų

K. Kaušakio pestorane. 
calle La Plata 300 (Isla Maciel).

Dravinska ir Kvedaro res­
torane calle Zapiola 1501 

(Isla Maciel)

MOTERIŲ ŽINIAI.
Siuvu pigiai, gerai ir sulyg 

naujausios mados. Norinčios 
gražiai dėvėti—siūkitės pas 
O. Undraitienę Belgrano 2512 

Sarandi F. C. S.

Šoferių mekanikų akademija
Grynai lietuviška, geriausia ir teisingiausia

Pats lietuvi 
pas lietuv(.

Tik mano mo­
kykloj gausi 
didžiausią nuo 
laida ir geria­
si patarnavimą

Lietuvi, pats užeik ir persitikrink, kad vien tik mono mo . 
kykloj galima geriausiai išmokti kaip tekniką, taip ir važi­
nėjimą, nes užlaikau naujausio styliaus autus. Už diplomą 
garantoju, klijantams veltui suieškau darbus. Prie mokyk­
los užlaikomas bendrabutis. Pristačius šį skelbimą, tas 
gaus 10% nuolaidą. Mokslo vai. nuo 6 ryto iki 10 v. vak.

Maloniai kviečiu visus, nes būsite viskuom patenkinti. 
Kreipkitės ypatiškai ir raštiškai.
VELEZ SARSFIELD (518 Barracas B-s. Aires.

Tranvijai 24 ir 29.

A

ooooooooooo V
Dr. S. SCHAVELZ0N

Veneros ir vidurinių ligų gy- U
dytojas. Nuo 15 iki 17 $

Kalba rusiškai [p
Chile 1228 Ū

U. T. 38 Mayo, 1786 S
Menininkų žiniai.

„Laisvės“ choras, paskutinia­
me savo susirinkime įvykusiame 
geg. 30 d. nutarė ruošti didelį 
kcncettą. Tam dalykui reikalinga 
subendrinti meno sryties darbuo­
tojų pajėgos. Visi choristai, du- 
etistai, solistai, kupletistai taipat 
monologistai ir visi kurie mano 
prisidėti prie šio svarbaus darbo, 
prašomi susirinkti birželio 13 d. 
7 v. v. Montes de Oca J 46 Ave­
llaneda, kame bus aptarti visi rei­
kalai, ir pasiskirstytos visų parei­
gos.

Didelio ir įdomaus koncerto 
įvykdymas choristams ir kitiems 
menininkams duos daug nepap­
rasto darbo: choras p ^alo gerai 
prisiruošti prie jvaifa < • ’

' ............................... .. ...

i Lietuvr tés kreipkite domės!

<AAAA A AA AAA>
LIETUVIS SIUVĖJAS

Darbą atlieku pigiai ir 
gerai.

Lietuviai atsilankykite 
ir persitikrinsite.

Juozas Rugevičius. ►►
Rivera 380 Piñeyro
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baigusi Paryžiaus siuvimo ir kirpimo akaLituvaité 1 
demija, priima siūti visokius moteriškus rūbus. Patartina at 
silankyti, o darbu ir kaina busite patenkintos.

Su pagarba. P. LEŠČINSKAITĖ

Jums akisišegzaminuos diplomuo­
tas specialistas veltui ir pritaikys 
akinius už prieinamą kainą štai kurs:

CASA GARBARINO
Esmeralda 288 Bs.-Aires.
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Cor. Garda 383, Piñeyro. "į' 
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Didžiausi šoferių akademija 
Pietų Amerikoj.

TIK PAS MANE UŽTIKRINTAS IŠGAVIMAS FEDERALIO 
MIESTO IR PROVINCIJOS ŠOFERIOjKNYGELIŲ IR DARBO!

šoferiams kursai, ant lengvių,

siA

geR
Specialūs f

jausios mekaninės sistemos automobilių?
Nuosavas garažas ir dirbtuvė, kame užlaikomi diplo­

muoti inžinieriai mokinanti lietuvių, rusų, vakiečių, čekoslo- 
viakų ir lenkų kalbomis.

Sumokėjus pirmąją dalį,Į jau kiekvienas mokinys gauna 
liūdymą.

sunkių ir nau

OTTO SCHMITT
lužinierius-mekanikas.

VIEYTES 1789 BARRACAS-Cap.
U. T. 21, Barracas 0205
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Fotografía 
«BELLAS ARTES,

DOMINGO EPIfANI

Specialistas darantis pa­
veikslus jaunavedžių, gru­
pių, atskirų asmenų tr 
vaikų. Paišo paveikslus 
įvairaus didumo aliejiniais 
dažais, paišeliu ir ekvare- 
liai".. Kainos prieinamos. 
Užsakymai duodami ir 
jšmokėjimui. Lietuviai kvie­
čiami atsilankyti. Tuzinas 
atvirukių kainuoja 8 3,95

Avenida Mitre 498
AVELLANEDA

KRAUTUVĖ „KAUNAS“

Antano Mikėno

Įvairių gardžių gėrimų ir 
užkandų.
Lietuvi! Čia visuomet rasi 
ramų poilsį, nesi lietuviui pas 
lietuvį patogiausia.
Calle GIRBONE 900 
kampas RIVERO.

Piñeyro.

IŠDUODAMAS KAMBARYS.
Vienam ar dviem. Kaina 12 

pezų mėnesiui.
C. Paraguay 5134 dep. 2

Dr. Nicolas V. Misloslavich
Chirurgas, gydytojas oninėj 
Ravson. Specialistas odos, s di­
lio, kraujo ir šlapumo Nuo 
8 iki 10 ryto —3 iki 6 vakaro 

Kalba vokiška ir čekiškai.
Calle Lavalle 310, 1-ro piso

VENEROS IR ODOS LIGŲ 
KLINIKA.

Patricios 54 Boca.
Asmeniškai priima dakta­
ras C. Herrkovich diplo­
muotas Paryžiaus fakul­
teto specialistas. Gydo 
sulyg naujausių ir radikališ- 
kiausių metodų. Priėmimo 
valandos nuo: 15—20 dieno­
mis ir sekmadien. nuo 9—12.

ONA JURGELA1TIENĖ

Pigi ir gera siuvėja.

calle Nueva 2996
Valentin Alsina.

ANGĘLA F. R. BUGUEYRO
Diplomuota Buenos Aires 

Pa rtera (akušerė)
Priima nuo 14—16 v.

Calle Roma 1385. Dock Su
«Avellaneda»

IMBMK

Pigiausios
PAŠTAS VELTUI.

Laivakortės iš ir j Europą
„PIEUT8CKSJ SCHIFFSACEBNTUR”

LIETUVIŲ SKYRIUS
Pinigų persiuntimas telegrafu tik $2, 80antru kartu §2
469 San Martin 469 Bs.-Aires

■ laH
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i NAUJAS LIETUVIŠKAS

| RESTORANAS.
JONO PRANSKÜNO IR JUOZO CEPONIES.
Visus lietuvius kviečiame atsilankyti ir persitikrinti mū­

sų skaniai pagamintais valgiais.
Valgiai gaminami sulyg lietuvių, vokiečių Ir rusų skonio. 

Kainos prieinamos. Palaikome keleivių daiktus ir priimame 
laiškus. Ateikite, o užtikrinam kad būsite patenkinti.

CALLE MANUEL ESTEBEZ 500, AVELLANEDA.

4


	1929-06-06-BALTIC-NEWS-0001
	1929-06-06-BALTIC-NEWS-0002
	1929-06-06-BALTIC-NEWS-0003
	1929-06-06-BALTIC-NEWS-0004

